

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Петко Пенков Маринов, д.м.
Ръководител катедра „Фармакология, токсикология и фармакотерапия“
Факултет по фармация, Медицински университет – Варна

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Професор“, в област на висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1. „Медицина“, научна специалност „Нефрология“, обявен в ДВ бр. 8/21.01.2020 г. за нуждите на Факултет „Медицина“, Втора катедра по вътрешни болести, УС по нефрология, диализа и токсикология и към Клиника по нефрология към УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД, гр. Варна.

Със заповед № Р-109-103/03.06.2020 г. на Ректора на МУ – Варна съм избран за член на Научно жури, а по Протокол №1 от проведено първо заседание на НЖ съм определен да изготвя становище по процедура за заемане на академична длъжност „професор“ по специалност „Нефрология“. Единствен кандидат в конкурса е доц. д-р Светла Василева Стайкова, д.м.н., ръководител на УС по нефрология, хемодиализа и токсикология. Процедурата по конкурса е спазена и документите на кандидата са в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна и заложените в него критерии за заемане на академичната длъжност „професор“.

Професионална квалификация:

Доц. д-р Светла Стайкова е родена през 1963 г. Завършва руска езикова гимназия в гр. Бургас през 1981 г. През 1987 г. Завършва медицина във Висш медицински институт – гр. Варна. Специалност по „Вътрешни болести“ придобива през 1993 г., а през 1996 г. придобива и втора специалност - „Нефрология“. След разработване на дисертационен труд получава образователната и научна степен „Доктор“ по научната специалност „Нефрология“ през 2001 г. Доц. Стайкова притежава магистърска степен по „Здравен мениджмънт“. През 2018 г. след разработена и защитена дисертация получава научната степен „Доктор на медицинските науки“.

Кандидатът притежава допълнителна квалификация по „Доплер ехография“, „Континуирана амбулаторна перитонеална диализа“, „Конвенционална ехография – абдоминална ехография и повърхностни структури – първо ниво“, „Ултразвукова съдова диагностика“ и Fresenius Medical Care – Работа с хемодиализен апарат 4008 S V4.5 Online plus.

Доц. Стайкова има 10 участия в международни и 4 участия в национални курсове и конференции за повишаване на квалификацията.

Общият стаж на доц. С. Стайкова в професионално направление „Медицина“ е почти 33 години, а преподавателският стаж е 25 години. Ръководител е на УС по нефрология, хемодиализа и токсикология. От 2018 г. е

Началник клиника по нефрология и диализа. Владее български, руски и английски език. Член е на Българско дружество по Нефрология, член на управителният съвет на Фондация „Бъбрек“, Европейска асоциация по диализа и трансплантация; Американско дружество по нефрология; Международно дружество по нефрология; Балканска асоциация по нефрология, трансплантация и изкуствени органи.

Основните професионалните интереси на доц. Стайкова са в областта на уроинфекциите, хроничните бъбречни заболявания, острите бъбречни увреждания, екстракорпоралното лечение (перитонеална диализа - CAPD, хронична диализа и хемодиализация), имунологичните нарушения, вирусните и инфекциозните заболявания при болни с ХБЗ, съдов достъп при диализно болните.

Учебно-преподавателска дейност:

Доц. Светла Стайкова има 25 години преподавателски стаж, от които 5 г. като доцент. Активно участва в обучението на студентите по медицина от 3-ти и 5-ти курс и на стажант-лекарите, както и на специализантите по нефрология. Води лекции и практически упражнения по „Нефрология“, „Токсикология“ и „Пропедевтика на Вътрешните болести“. Общата учебна натовареност е по 250 учебни часа/годишно. Участва в изпитни комисии за студенти и специализанти, както и в Държавни изпитни комисии за специалност „Нефрология“ в МУ-Варна. Участва в Научни журита за придобиване на академични звания в МУ-гр. София и МУ - гр. Варна. Има 97 публикации в български и чужди научни списания. Главен редактор е на списание „Актуална нефрология“. Ежегодно участва в научни конференции, конгреси у нас и в чужбина, регионални фирменни събития и кръгли маси. Ръководи 6 докторанта и 5 дипломанта, като през 2019 г. един от докторантите успешно е защитил докторска дисертация.

Научна дейност:

В конкурса за професор доц. Светла Стайкова представя общо 84 научни труда и дисертация за „доктор на науките“:

* 57 научни публикации, включително Дисертация за „доктор на науките“. От тях, 29 са пълнотекстови, 7 са в чужди списания, 3 са под печат, а 27 са отпечатани в резюме.

* Дисертация за „доктор на науките“: „Диагностика и лечение на минералните и костни нарушения при пациенти с хронично бъбречно заболяване на консервативно и диализно лечение“.

* 27 участия в международни и български научни форуми – конгреси, конференции, симпозиуми

* 7 международни и национални научни или образователни проекта

Научните трудове се разпределят по следния начин:

- Участие в изготвянето на книги, учебници и учебни помагала : 4
- Пълнотекстови публикации в научни списания и сборници:
- В национална медицинска периодика – 22
- В международна медицинска периодика – 7

От реалните публикации в списания и сборници, доц. Стайкова е:

- Първи и самостоятелен автор в 16
- Втори автор в 8
- Трети и пореден автор в 9

От публикувани резюмета на научни трудове, разпределението е както следва:

- Първи и самостоятелен автор е в 11
- Втори автор е в 10
- Трети и пореден автор е в 6

В представените общо 84 научни труда доц. Стайкова е самостоятелен автор в 22 (26,19%), първи в 30 (35,71%), втори в 17 (20,24%).

В представените научни публикации тя е самостоятелен автор в 15 (27,05%), първи автор в 20 (35,71%), втори в 12 (21,43%).

Цитиранията на публикациите на доц. Стайкова към месец май 2020 г. са 155, а импакт фактора е 28,78, което показва добра международна видимост на научните трудове на кандидата.

Оценка на научните приноси:

Творческите търсения на доц. Стайкова са насочени към решаването на важни за практиката въпроси в областта на бъбречните заболявания. Те могат да бъдат разпределени в следните направления:

НАПРАВЛЕНИЕ – 1 Анализирани в динамика с диагностично-прогностична цел на най-съвременните костни и високо специфични, неинвазивни биомаркери за хроничните бъбречни заболявания и нарушен костно-минерален метаболизъм, както и разработване на констелация за комплексно/индивидуализирано терапевтично поведение.

НАПРАВЛЕНИЕ - 2 Проучване на психологичните проблеми при диализните пациенти, взаимоотношенията между тях и медицинския персонал - с достатъчна информативна стойност за определяне качеството им на живот.

НАПРАВЛЕНИЕ - 3 Диагностична и терапевтична характеристика на вродени и наследствени заболявания/аномалии с бъбречно засягане в детската възраст.

НАПРАВЛЕНИЕ- 4 Инфекциите на пикочните пътища - предизвикателства, невидими аспекти и последствия за пациентите с хронични бъбречни заболявания на бъбречно-заместващо лечение.

НАПРАВЛЕНИЕ – 5 Анализирани и проучвани предиктивната стойност на уринните маркери за ранна бъбречна увреда и проследяване на реналната хемодинамика при пациенти с β -Таласемия Майор.

НАПРАВЛЕНИЕ - 6 Приложение на съвременен алгоритъм за адекватност на диализното лечение - своевременна диагностика на усложненията и селекция на съдовия достъп при пациенти на бъбречно – заместващо лечение .

НАПРАВЛЕНИЕ - 7 Плазмазамяната в комплексното лечение на имунни и автоимунни заболявания с доказана благоприятна прогноза при имунокомпрометирани пациенти и постигане на продължителни ремисии.

Считам, че научните трудове на доц. Стайкова притежават съвременни научно-приложни достойнства и са с оригинален принос в областта на обявения конкурс за професор по нефрология.

Заклучение:

На основание на предоставените ми материали по конкурса и на личните ми впечатления от доц. д-р Светла Стайкова съм убеден, че тя напълно отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна и заложените в него критерии за заемане на академичната длъжност „професор“. Ето защо давам своята положителна оценка за избора на доц. Стайкова за професор и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за нейния избор.

22.06.2020 г.
гр. Варна

Проф. д-р Петко Маринов, д.м.

